
Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din țară și străinătate
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Pentru America pe un an 3 dolari.

I PIN ROMÂNIA
-—Germanii se află numai la 6 chilometri depărtare de 
ârifenorul cetății Verdun. — Linia ferată ce leagă Ver
dun de restul Franței, sub focul artileriei germane. — 

Pesimismul presei franceze. —

onsiderațHnXfnice asupra politicei 
j^rferne a României

Ziarul partidului conservator »Steagul« exa
minează din nou politica externă a guvernului și 
inche» astfel articolul său:

Geneva. 9 ■Marti0- — Perd ziarele 
franceze ele J<»i iran fost încă informate 
despre căderea Ionului Vaux, ele au 
scris în mod pesimist despre situația delà 
Verdun. Foarte interesant e iarăși ar
ticolul lui Guslav Hervé în ziarul lui 
»A ictoire ' : .

— Noua înaintare a germanilor — scrie 
Hervé nu c lipsita, de^uâinejdic. I.d 
simt la o depărtam de șase chilometri | 
ie Verdun. adică stau la. șase chilom'elri i 
departe do podurile Verdunului și la. 6^ 
chilomctii de unica linie ferata Paris— 
Verdun. Ne-am amăgi cumplit, dacă ne
am închipui că germanii au pornit1 acum 
atacul pe țărmul stâng al râului iMeuse 
numai cu puteri neînsemnate.

Marcel Hutin, în ziarul »Echo de Pa
ris«. referindu-se la cele mai noui infor- 
mațiuni militare primite, scrie următoa
rele :

Lupta se va extinde tot mai mult în 
spre nord, și nord-ost, tot asemenea și 
spre nord-vest. Ilomhardnrea violenta 
cu granate de calibrul cel mai mare, a 
făcut cu putință germanilor să ocupe? po
zițiile noastre. Germanii au un sistem 
nou. N

Generalii și ofițerii lor merg în frun
tea armatei, pe când înainte vreme mer
geau în urma trupelor. Germanii au tre
cui peste .primele obstacole 
greunwazä situația noastră, 
operațiunile de până acum

cetate m-

tu fost nu-

Arenas de Li-1
In i im!■( n<din7

um acordat un mmrview imm
redactor al ziarului »Nene l’reie Prcsse«. 
])-sa a declarat, că de u*n timp încoace 
nu are știri oficioase din Portugalia. dar

mai o introducere la marea bătăliei ca
re va urma abia.:<

Ziarul »Informai ion ' scrie astfel des 
pre situația deja Verdun:

Nu se poate tăgădui, că Verdunul e 
strâns împresurat, ( alea forată stă acum 
sub locul inamicului, prin urinari' nu se 
ma'j poate folosi, Geimaiiii voiesc să îm- 
presureze cetatea, Verdun și dinspre 
vest, cu 'scopul do a-l bloca. Acum nu
mai minunile științei și curajului îi mai 
pot opri. Aprovizionarea cetății se fa
ce acum prin, automobile, căci calea fe
rată nu mai o practicabilă.

Comunicatul francez dela 9 'Viei tic a- 
nunță astfel căderea fortului Vaux:

Spre vest de |AJcusc trupele noastre au 
repurtat azi înainte dioamiazi un nou 
succes în pădurea Courbeaux. pe care 
am ocupat-o aproape în întregime. La 
răsărit de lăleuse germanii au întreprins 
im nou atac până la Douaumonf și Vaux. 
Când au eșit din Douaumont focul in- 
țapteriei și artileriei noastre i-a respins. 
Și violentul lor aț<y contra satului Vaux 
bam respins. Germanii au suferit mari 
peMeri. Germanii în rânduri strânse 
au întreprins apoi asalturi în contra

pe acestea; le-am respins, pricinuind 
prin fecul nostru mari pierderi germani
lor.

rea război și cu Austro-Ungaria

o prietenie tradiționa

tunci ma fest imlmrală. când Porții
lia a devenit din

In porturile l'o 
și vapoare aude lii

Pentru a putea discuta la largul nostru acea
sta chestiune atâl de gravă, a libertății-de ac
țiune, decurgând din lipsa de orice angajamente 
și din respectarea unei stricte neutralități, re
petam deci arați unea făcuta de atâtea ori că des- 
interesarea noastră ca partid este desăvârșita. 
Nu 'am dori de cât < a guvernul sa ne convingă 
ca nu a înstrăinat nimic din libertatea de acțiu
ne în politica externa, pentru a-i da mai departe 
tot sprijinul nostru dezinteresat.

Dar guvernul refuza «ă facă acesta dovada, 
se sprijină pe ziare cari lac propagandă filo- 
rusa, până și pe Adevărul«, și face totul ca și 
cum atitudinea țârii ar fi bine determinată într’o 
anumită direcție.

Așa fiind, daca criticele noastre au putut pă
rea timide, atunci când delegați quasi oficial au 
colindat capitalele din apus, vorbind în numel-, 
guvernului, și față de miniștrii plenipotențiari ai 

'țării, de o apropiată cooperare a noastră cu pu
terile .Împătritei înțelegeri, dacă nu am relevai 
cu-toata energia partea periculoasă a războiului 
latent dus contra puterilor centrale, daca nu am 
protestat cu toata puterea contra aberațiunei de 
a aduce muniții și armament din Anglia și din 
America, când ne stătea la dispoziție piața ger
mană, care ne-a furnizat materialul de războia 
40 de ani, și în line, daca n’am denunțat actele de 
adevărată violare a neutralităței pe < are și azi 
le trecem sub tăcere, este pentru că ne-am în
chipuit că guvernul va ști să se strecoare prin 
toate împrejurările de moment, fără a' lua angaja- 

'mente ferme și tară a fixa atitudinea țării.
D. N. Filipescu în repetate rînduri a făcut ade

vărate dedarațiuni asupra angajamentului d-iui 
Bfätianu.

Cu toata neseriozitatea omului, un guvern cu 
adevarat liber nu ar fi opus d-lui Filipescu numai 
acele desmințui vagi după care urmau regulat des- 
mierdări dubioase.

Am trecut insa cu oarecare ușurință și asu
pra acestor dovezi de libertate! •

Astăzi însă când guvernul a încheiat contrai - 
tul englez, un act politic,și care introduce pur și 
simplu contactul englez asupra politicii noas- 

dre externe, când <1. Sassanov, anunța dela tribu
na Dumei cooperarea romăno-nisa contra geima 
nilor, și când guvernul lace pregătiri numai in 
vederea urmi razlmiu cu germanii și nicidecum și 
in vederea unui războit! < u rușii, tăcerea noastei 
ar li o conspirație in conțra intereselor (ani, A- 
tâta timp cât guvernul nu va găsi mijlocul de a 
dovedi neutralitatea lui și libertatea vdc acțiune 
a țarii, noi mi vom înceta de a-l crniea și de 
a-l arata < a un guvern care din lipsă de ta« t 
și de putumdeie, pregătește o < «Ursirolu.

unui exemplar 0 filcri.



Ciemenceau despre voiajurile poli- I că am văzut venind succesiv dela București, un 
tice ale dlor Take lonescu și Filipescu ; oarecare număr de »misionari«, mai mult sau 

In ziarul sau »L'Homme Enchame« întrun ar-1 mai puțin importanți, care ne-au dat« numeroase 
’ ticol »România« fostul prim ministru francez G.: dovedi de buna voința, tara insa sa se fi putut ve- 

□emenceau face următoarele reflecții: dea altceva decât o fericită fraternitate verbali
»Wossische Zeitimg« notează cu era mai ma«. ^ latinism, dc cari noi în inocența noastră, ne-

<-e grija voiajul d-lui Filipescu în Rusia, care ar j an! bucurat prea repede- Aceasta 
autea sa producă rezultate foarle importante da- trăit timpul. Frebue acum trecut 
că acest remarcabil bărbat de stat ar fi împuter-1 ’a a^e procedee.

it cu o misiune oficjala,
cest voiaj va ti urmat de o. vizita a d-lni Tache j atunci, când necesitatea ar impune o hotărîre, 
Idnescu la Paris și la Londra. — Noi nu știm] împătrita Înțelegere și România ar fi in măsură
iacă acest «eminent cetățean va avea' sau nu ca- 
itetea oficială de a discuta cu guvernul francez
— lucru p< " sre-1- derese mult, fără însă a uit-|< esta este fondul cheștiunei.

MERSUL RĂZBOIULUI
te» 3 declarat íüzhoi Portugaliei

figuri revoluționar« contra războiului în parlamentul 
„Un război până la sfârșit înseamnă un război fără 

' sfârșit! — Germanii cuceresc un nou șir de fortificații fran
ceze la nord de Verdun. — Criza guvernului italian. — Es^ 

sad Pașa va lua comanda trupelor din Valona. —

— Anglia a reușit să atragă încă un stal neu
tral in apele ei. E Portugalia. încă un popor orbit
de promisiuni engleze, care s'a declarat acum
gata 'să furnizeze Angliei carne de tun. încet, 
încet, guvernul portughez și-a dat pe țață inten
țiile, și ca lucrează sub presiunea și indicațiile 
Angliei- A în< eput întâi prin a confisca «vapoa
rele germane, ancorate la izbucnirea războiu
lui, în porturile portugheze, și apoi a predat a- 
ceste vapoare unei firme engleze. Guvernul ger
man. a așteptat până ce Portugalia a dat cărțile 
pe fața. Și eri a trimes ambasadorului portughez 
pașaportul și a proclamat război Portugaliei..

In ziarul oficios german »Norddeutsche Allge
meine Zeitung« se face o expunere a situației 
care a dus la ruperea relațiilor întie Germania 
și Portugalia. Intre altele spune: La 27 Februarie 
guvernul portughez a confiscat vapoarele ger
mane. Ambasadorul german’, a protestat prinlr'o 
notă remisă la 27 Februarie. Dar guvernul portu
ghez a răspândit prin presa oficioasă știrea ca 
nici nu există un protest german. Și în Cameră, 
însuși ministrul de justiție portughez a tăgăduit 
oficial despre existența unei note de protestare 
germane.

'Ambasadorul german a cerut șâ se rectifice 
aceasta. Guvernul portughez a «eludat și abea Ia 

4 Martie a remis o nota prin care respinse cere
rile Germaniei. In consecință guvernul german 
a trimis o declarație Ia Lisabona, care infe al
tele* spune:

»Dela declararea războiului, guvernul portu
ghez prin acțiuni în contrazicere cu neutralitatea, 
a dat sprijin dușmanilor imperiului geimân. Por
tugalia a permis trupelor engleze în patru cazuri 
să treacă prin colonia ei Mozambic, a refuzat va-
poarelor germane să se aprovizioneze 
rile portugheze cu cărbuni, a permis ir 
acesta vapoaielor engleze, și a lăsat ca

,x gleza să se seivească de Madeira ca 
sprijin. A furnizat Ententei 'lunuri și

in pprtu- 
să lucrul

• Iota en- 
punct de

nul 
ni a

dc tazb i. A vândut Angliei distrugătoare și 
piloare. Portugalia a aranjat expediții în Air 
<>a îndreptate contra coloniilor aciuiam«. ' 
restat ofițeri gemam din AiL'a Su -' -fi-- > 
mana și Angola, impușcand cinai câți-Va dm 

(or

metodă și-a 
cât de cutând

anunță, că‘a-1 Toata, chestiunea acum este de a se ști, dacă

de a lua împreună hotărîri comune dela care ar 
. trebui sa portieaspă eficacitatea acțiunei.. A-

r Camera și ”n presa p poporul german
a fost insultat. "A ut mal apoi confiscarea va
poarelor germane, ceia ce e o calcare a conven
țiilor — și Portugalia a dat astfel dovada că e va
sala Angliei, și servește interesele și dorințele 
Angliei- In consecință guvernul german se vede 
silit sa tragă consecințele logice din atitudinea 
guvernului portughez și se considera dc acum 
in stare de războiri <u Portugalia.

După aptaclrirde criticilor militare, armata 
portugheză nu are o valoare militară deosebită, 
fiind despărțită în două tabere, în republicani și 
monarhiști. In totul, armata portugheza poate li 
evaluată 225.000 oameni.

* * ♦

De pe frontul rusesc, comunicatul german a- 
nunță următoarele: *

Atacuri rusești contra a vani posturile germa
ne — n 'au avut nu aieri Un aeroplan
german a Bombardat în noaptea de 8 Martie 
gările depe linia, ce duce spre Minsk, și tru
pele dușmane din Mir.

Șeful Statului major.

Comunicatele rusești dela. 7 și 8 Martie anunță 
că artileria germană a bombardat intens regiu- 
nea 1 
de 5

In < 
nâte : 
redus

la sud-eșt dc Dablen, țpcui a fost condus 
aeroplane germane.
regiunea Dunâburg durează lupte vii de gra
și mine, in regiunea Riga artileria rusă a 

; la tăcere artileria germană. La sud de li- 
erata deia Ponevicz am respins pe germani

și am câștigat ceda teren. La nord de Boian am 
distrus un post german.

»Rictș« anunța că conlucrarea intre guver- 
rüs și Dama întâmpina mari greutăți. In Dix-
liçrbe ca un cazan. ; 
ministrului de internt 
entar rus într’o rezol

locul unui regim politii 
calinei și neglijentei, m
tică care să 
întemeiata pe 

mei

i anunța demi- 
V. Bloc dl par

prii o poli- 
a poporului 
are va tre-

bii'

Rezișteuț-i guvx.uniui centra majoritarei oar-

lamentului, — aduce guvernul rus într’o grea răs
pundere. De aceia blocul refuza budgetul.

în numele socialiștilor, deputatul Skobclev, 
a motivat astfel de ce nu votează budgetul: Ru
sia la o continuare a războiului merge spre fali
ment și descompunere economică. In ultimele luni 
se manifestă în imperiu o mare dorință de pace. 
Un război până la sfîrșit înseamnă un război fu
ra sfârșit. - 

« * *
De pe frontul balcanic vin următoarele știri:
Essad Pașa va pleca curând iară în Albania, 

pentiu a lua comanda trupelor albaneze din Va
lona. $

— Familia regala Muntenegreană s’a stabilit 
la Boideaux.

— Trupele bulgare cari au petrecut un conce
diu mai lung, la Sofia și în alte orașe — au ple
cat eri. iară spre front.

— Ententa lucrează mereu contra guvernului 
grec. Așa politia a descoperit un complot, după 
care se ururarea rechemarea la putere a lui Ve
nizelos. -

LUPTELE PIN APUS
— Fortul Vau^ădăl cu asalt. — Ger
manii îșîp^dfcsc drumul spre centrul 

^riSi^^erdun. — Un nou câștig de
Aeroplaneteren de 4 chilometri.

germânc doboară cele franceze. — 
Francezii au bombardat cetatea Metz. 
— Contra criticei violente a lui Cle-

menceau. —
Comunicatul german dela 9 Martie anunță:

Acțiunea de artilerie de ambele paiți a.de- 
vcitit din cele mai intense. Francezii au câș
tigat iâra partea de vcsl a Iranșcului dela U;-

au datma Maison de Champagne.
eri lupte de granate- La vest de .Metise, (r.upele 
noastre sint ocupate cu curățirea pădureț cor
bilor de restul de <'uibtiri franceze. La la- 
sărit de acest rîu, pentru prescurtarea legălu- 
rei între poziția noastră la sud dc Diuaumont 
cu liniile din Voevre, am luat satul și fortul 
panțerat Vaux și un șir înheg te fortificații 
învecinate ale francezilor, printr’un strălucit 
atac de noapte întreprins de regimentele 6 și 
11 de iczerva din Posen sul» comanda genera
lului de infanterie Guretzki Cdrnitz - după o 
temeinică pregătire artilerisfică. Inlr’un mai e 
număr de lupte aeriene în regiunea Verdun, a- 
viatorii noștri au ieșit biruitori. Cu siguranță 
au fost doborît trei aeroplane dușmane. Toa
te aeroplanele noastre s’au întois, mai multi 
din. conducătorii lor viteji sint răniți.

Trupe dușmane în localitățile la vest ,;i ia 
sud de Verdun au fost bombardate, cu priso
sință.

Prin atacul unei escadre de aeroplane fran
ceze asupra cetății germane Metz au fost o- 
morke doua persoane civile, și mai multe clă
diri particulare au suferit stricăciuni. In lup
ta aeriană, aeroplanul conducătorului escadrei 
a fost doborît, aviatorul francez a fost prins, 
însoțitorul lui e mort.

Șeful Statului major.

—- Din comuni ștu' de mai sus, teje r-
cui de forturi ale cetății Verdun, a fost din nou 
străpuns întrun punct important. Prin luarea u 
asalt al fortului Vatix și întăritupilor din jur, si
tuat la sud de fortul Douaumont, germanii au 
înaintat cu încă patru chilometri 
tatii Verdun. •

— După știrile ziarelor elvețieni 
mont, situată la vcsl de cetate' 
evacuata dc populația civilă.

spre ccnli ul

, localitatea Clei 
Verdun a Cosi

- La "ai is neliniși 
leu, dc când germani

rijci ai ea ă rește me-

in jur dc’Veruun. Toate diareic de frunte



a

nei renunțări la Verdun. In parlament sint imi
nente scene furtunoase, -de oarece după indi
ciile presei, Clemenceau proiectează si dea o lo
vitura de grație guvernului Briand, atât de urit 
de oînsul.

Gustare Herve atacă violent pe Clemenceau, 
fiindcă acesta răspândește părerea că artileria 
franceză e absolut inferioară, pi in care lucru se 
demofalizcaza soldații Franței. Clemenceau vo- 
icștc numai sa înlăture dela putere pe Poincare 
si BHand. 6c aceia ataca mereu guvernul și răs- 

■ ArrUșfc panica. Clemenceau cu tot patriotismul 
ui, păgubește mult tării, și trebue ferecat. Con- 
iucetnii primei republici Par fi dus ;a ghilotină.

’— Iii »Le Jcurrmi« se exprimă senatori Hum- 
oert in med foarte elogios despre pilduitoarea 
conlucrare a tuturor luptătorilor germani, dela 
jefui suprem până la, cel mai june canonier. A* 
ceasta strîrun atașare e secretul Bnumfei oștr- 
rei germane. ' •

— Ziarul entențist »Telegraaf« din Amsterdam 
a răspândit știrea ial.U ca in Colonia au izbucnit 
revolte din cauza perierilor mari germane la 
Verdun, ca an fost așezate tunuri m slraaa cen ' 
hu a potoli mulțimea germană revoltată. Știrea 
asta ialșă vădește mm se cauta a se irppiesiuna 
opium publica din Franța, Anglia și statele ne 
tr ale asupra stârci de spirit din Germania.

RĂZBOIUL CU JTALIA 
— Lupte de aj^Utrrîe la Col di Lana 
șj San^Aief^tc. — Ministrul de război 
itaîiandemisionează ? — Studiul cri

zei guvernului italian. —
Comunicatul lui Hofer dela 9 Martie anunța 

următoarele de pe frontul italian:

Pe frontul de sud-vest, luptele sint mereu 
reduse din cauza vremei rele.

Numai in regiunele Col di Lana și San Mi- 
chele s’au produs eri lupte de artilerie mai vii.

Hdfer} mareșal locot,

— Criza de guvern in Italia urmează. Regele 
Italiei s’a întors de pe frontul de lupta și a pri
mit pe miniștrii Salandra, Sonnino și pe minis
trul de război Zupelli. Șe^vorbește de demisia a- 
cestui din urmă. Ziarele »Popolo d’ltalia« și »A- 
vanti« discuta deja chestia #cine va li urmașul 
lui Salandra.

»Messagero« spune ca guvernul Salandra 
obținut încă un vot de încredere din partea Ca
merei - dar asta nu grație istețiiT^i sale, ci 
fiindcă majoritatea Camerei in această ora gra
vă a vrut să evite o criză.

— Ziarul »Italia« crede că generalul Aliieri 
va ii succesorul actualului ministru de război 
italian, Zuppeli. Acesta din urmă se retrage fiind
că a avut un conflict cu generalisimul Cadorna.

TURCIB și DUȘM0HI1 Ei
— Comunicatul turc n-are nimic de 
anunțat. — Retragerea guvernului 

persan. —
’Comunicatul turc cel mai nou anunță că ști

rile sosite de pe diferite fronturi arată că nu s’a 
produs o schimbare a siftației.

— Din Teheran se anunța că șahul Pensiei a 
primit demisia guvernului Fermanferma. Sipah- 
daz. fost ministru în guvernul demisionat, un 
partizan al Rusiei și Angliei — a fost ftisarcinat cu 
constituirea noului guvern.

Știrile zilei
. — t

IN CEASUL DE APOI
E "n flăcări toata trăinicia Firii 
Și secolele din Eternitate, 
De strigătele de. goarnă, vin chemate. 
In sus, spre treptele Dumnezeirii.

Se sguduie amestecul clădirii 
întregii Lumi. Din bolți întunecate, 
Vin sufletele tcate, re’ntrupate, 
Și trec* în sbor spre tronul mântuirii.

Născutul din losif teslarul. ține 
în mână cumpăna de Rău și Bine... 
Și-i rîndul lui Satan. In neclintire

•
Balanța sta; Satan spre Crist zîmbește; . 
Iar Dumnezeu, cu brațu ’ntins, rosteșt&r 
»Pc acesta... îl scutesc de cântărire,«

MIHAI CODREANU.

re și pe agenții Gmeyer la 4, iar pe Ell- 
bogen la 3 ani. fiindcă dintro comandă 
de LOOOO bocanci, au furnizat autőrita- 
țiloj d i tare 8000, din care cele 1500 
accej ate de comanda militară, ayieatt 
talpa de carton.

Inundații în comitatul Vas
Din Sopron se anunță: In urma^ nume

roaselor ploi torențiale, râurile din co
mitatul Vas au ieșit din albie. Din mul
te localități se anurkță' revărsări de ape. 
Cele mai multe stricăciuni a produs râ
ul Bába. Trei comune au fost inundate 
și peste 200 jugere de pământ stau sub 
apă. -

Plecarea principesei de Wied la Cur
tea de Argeș

Din București se felegrafiază:
Principesa Luisa de .Wied care n’a mai putut 

lua paite la înmormântarea reginei Elisabeta din 
cauza rnaiei întârzieri cu care a sosit în Româ
nia, a ținut ca înainte de a părăsi țara, să vi
ziteze mormintele regeluiXarol și icginei Elisa
beta dela Curtea de Argeș.

, In acest scop principesa Luisa de Wied îm
preună cu principesa Elisabeta a României, au 
plecat cu un tren special dela Cotroceni la 
Curtea de Argeș.

Cele două principese au fost însoțite de mai 
multe doamne de onoare precum și de d-1 ge
neral Baranga, aghiotantul regelui.

Principesa Luisa de .Wied va mai rămâne în 
.țara câteva zile.

Ea a depus pe' mormântul foștilor Suverani, o 
j splendidă coroană de flori naturale.

*
Reprezentanții statelor nordice la re

gele Danemarcei

Din Copenhaga se a mintă: Prim mi
niștrii și miniștrii do externe ai Norve
giei și Suediei au sosit aci pentru a con
feră. cu miniștrii danezi: După sosirea 
lor. ei au fost primiți în audiență de re- 

I gele Danemarcei. ,
*

„Speranța“, banca poporală, ca înso
țire în Cîuchici

(corn. Caiaș-Scverin), în 15 Februarie 1916 și-a 
iicut adunai ea generală pentru anul de g estieme 
1915. Directorul însoțirii mult iubitul nostru pă
rinte Emanuil Ciuleiu ne-a esplicat pc înțelesul 
tutuior bilanțul încheiat cu un rezultat, ce ,a 
întrecut toate așteptările.

Capitalul însoțirii din cvotele membrilor face 
deja 14,083 cor. 58 fii., iar fondul de rezervă s’a 
urcat la considerabila suma de 1638 cor. 63 fii. 
Depunerile oamenilor noștrii esdusiv țărani, — 

“drept dovadă de marea încredere față de condu
cerea tovărășiei, s’au urcat Ia 33.425 cor. 77 fii. 
Din profitul curat de 1638 cor. 13 fii. la fondul de 
reserva s’au adăugat 810 cor., iai restul s’a fo
losit în dividendele păiTâșilor si pentiu scopuri 
de interes public.

In decursul anului s-’â cumpărat o meșină da 
secerat sistem nou, iar de curând sa procurat 
un cântar de vite, prin ce s’a umplut un gol bine 
simțit înde poporanii noștrii. Sünt fol atâtea 
fapte, pentru cari mulțumite lut DUmneííeu. cl 
ne-a dat un conducător atât de vrednic-

Unei u ebrr ian.

Groaznica sinucidere a unei mame
Din Viena se anunța: Soția directorului fi» 

brjeei de piele .Gerlaoh, d-na Elisabeta Uc* |i •

Miniștri ungari la Viena
Ministrul de finanțe ungar, Teleszki a sosit eri 

la Viena, și a ccnferat cu ministrul de finanțe au
striac. cavalerul de Leth. D-sa va mai sta la Vie
na pentru a urma tratativele în chestiile de or
din financiar.

Ministr,ul de comerț ungar baronul Harkany și 
cel de agricultura, baronul Ghilany, terminam la 
Viena confeintelc economice s ’au întors azi di
mineața cu secretarii lor de stat la Budapesta.

Criza dela ziarul „Universul“
Din Bucuiești ni se scrie:
Un conflict care va avea ca urmare un nou pro

ces’ s’a ivit între d. general Crăiniceanu seches
trul judiciar al ziarului »Universul« și d. Dumi- 
trescu-Câmpina fostul arendaș al acest®! ziar.

D. Dumitrescu-Câmpina când justiția a numit 
sechestrul judiciar, a retras o parte <?n materia
lele prime necesare scoatere! gazetei, susținând 
, a sunt proprietatea sa.

D. generai Crăiniceanu având nevoe pentru 
scoaterea gazetei de aceste materiale, le-a < end 
d-lui Câmpina, și acesta le-a refuzat.

Eri d. general Crăiniceanu a făcut somație 
prin portărei d-lui Câmpina cerând săi se pre
dea materialele, d-sa susținând că materialele 
nu sunt proprietatea exclusivă a d-lui Câmpina 

>și aparțin ziarului »Universul«.
De asemenea d. general Crăiniceanu l’a mai 

somat pe d. Câmpina să nu se mai amestece in 
conducerea ziarului ».Universul«.

Dieta croată
A doua seziune de război a Dietei cro

ate a fost încheiată eri. S’a, hotărât în 
Dietă, între altele, ca din remunerații
le ce le primesc deputăți i creați să se sca
dă câte 50 coroane lunar pentru ajuto
rarea invalizilor din Croația și pentru 
scopurile cultu/âle patriotice.

Furnizor militar austriac osîndit la 
zece ani pușcărie

Tribunalul militar din Viena a cort- 
damnâ* pe fabricantul de încălțăminte 
dip PardubitzA Leviț la 10 ani închkoa-



tate de 40 ani s a plimbat eji Cu doua surori și 
cu dcui copii ai ei pe -cheiul canalului dunărean. 
Dccdata, d-na Urif, lasă copii ei în mijlocul dru
mului, și se arunca în Canal. La strigătul copii
lor, marinarul unui șlep porni cu o bai că, la !o-| 
cui catastrofei Drnsiil reuși sa scoală din apă!
pe d-na Urif. dar aceasta era dtp moarta.

’Dinsa era mamă a. cpt copii, și s'a sinucis 
• tr’un moment de nebunie.

în- ;

Ultima oră
1 , — •

Noui lupte în Mesopotaniîa
Rotterdnm, 10 Martie- — Din Londra se a- 

nunța în med oii ies despie noile lupte din Me- 
sopotamia. Geneiaiul Aylmer a înaintat la 6 Atar-

1146 mărci poștale noul 
au fost puse în tîrculație, în toata 
mea, dela izbucnirea razboiuln .

j tic pe mâlul drept al Tigrului, și a ajuns până Ja 
: Essin, care e la șease mile departe de Kut-el-A- 
! maia. A atacat pozițiile turcești, dar n’a reușit 
! sa le ocupe. Aylme? amintește, că turcii au a- 

]u-! vut maii perderi. cele engleze nu sunt mari.

nalitatea și opera pozitiva a Episcopului Gherlei 
și a ținut sa accentuiez că sc face o mare cinste 
Episcopului, ca se vorbește de dînsul într'un ar
ticol prim din »Românul«. Ce impietatei

Au uitat de sigur cei delà »Românul« — că 
omul sfințește locul — și nu locul pe om..,. 
ghez pi in acțiuni în contrazicere cu neutralitate,

Editor și redactor lesponsebil: D. Birăuțiu.
Tipografia »Poporul Româq«, VIL, llka-utca 36.

A născut patru copii
In localitatea Vitis. sofia poștașului 

Wlcek a născyt de odată patru copii. Ala
ma și odraslele sunt sănătoase.

* Comunicatul oficios al englezilor recunoaște 
■ de< i indirect că generalul Aylmer a făcut o nouă 
i îneci cere cu 'trupele lui ca să. scape de impre- 
suiijre armata engleza a generalului /Thowsend. 
S’a apropiat la șeapte Idm- de Kut-el-Amara, unde 
ursa a rost respins de turci.

Dela înmormîntar^a unei Regina
D. profesor Icrga puMită următoarele împip- 

sionante re?e in »Unive.-sul-: .

Regina Elisal eta nu s a stins întro mare odaie 
cîc regal lux, așa < um .iși închipuie lumea ca mor 

jac esti bieți cammu i npovm ați, nccăjili și batjo- 
< uriți. îndata după compUmentgie servile ce Jt 

: : iac,' cari si tovarășele îndoielilor și
suferințelor lor. reginele, Ii;dosul Palat ilui Re- 
f/il; un timp m-năsit. și unde, <te .câteva kmi, Re- 
r ina-vádnvií aciuscs" p ițintica viaLi singurateca 
i i lifhica deasă a umbrelor tieuituliu, s au tăcut 
după Gorința Ei, câteva mansarGe nouă pentru bă-

Aeroplane germane bombar
dează din nou Salonicul
Geneva, l-O-Martie. — Ziarul »Le Journal« 

ada din 3?dmi ■: Trei aeroplane dușmane auizbu- 
rat «.-asupra Îngerului militar cim Salonic, arun
când bombe. Despre pagubilc cauzate nu pome
nește nimic zim;d irancEz.

Se caută o fernee
cu putină zestre pentru un oficiant cu 
drept de i ensiune. din eoni. Arad ori 
al Biliarei. (Bortele să se adreseze sub 
de vi za. »A a d u v o 1". la administrația foii 
noastre.

Poșta redacției
D-lui dr. < . M.. Lhq Și noi ne-am amuzat 
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.cucerita pcesii: caldă ca și seninătatea filosofică.
Preoții, dintre ai Săi, de cari a rămas așa de

mult legata și indU 
spun cuvintele de ac 
crnctul. m tare i-s’ 
viata Ei de familie a

itabil legată prin Izge- ii 
să, in care i s'a deșteptai

ila; i.

tei Sale. Ea suna aspru,
limba și Ei și nu e limba Ei.

Protestanta, avea o simțire 
un filosofic misticism; religia 
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Cei dci;
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formațiilor lor, sini exact acelea cari au aparut 
cu o zi înainte !■; »Foaia Poporului Român«.
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cărei nu putem foio:
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Lămuriri referitoare la

- BjMiI de stat
pentru familiile celor îmolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce
lor căzuți în războiri.

Broșură este întocmită dupii orclinați.unil^ și 
legile referitoare ia ajutoarele cc se dau din par
tea statului, și cale împărțită în trei .pMți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe- 

lul'cum se da ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Sc arată cu deamănuntul care-fa
milie are drept sa ceara ajutor și cât îi se poale 
da după lege, hi fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă in comitatele 
românești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngiijește statul, de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nire! datoriilor lor militare. Se aiata cu cifre cit 
ajutor se da tunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor. a .

III. Ocrotirea familiilor celBr că« 
zuțj (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub. acest titlu se publica cu deamănuntui a- 

jutorul cheia stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuti pe câmpul de lupta. Se. arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
qreștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
in cazul când soldatul a dispărut. Toate.aceste 
se cuprind șn înti-un articol' separat unde se a-
rata competintclc liniare ale văduv: lor ș 
ni lor ramași de ofițerii, ca deții și s te
gării căzuți în războiri, și specie dt educațiu- 
ne a copiilor rămași fără tată.

Broșn/a aceasta c.st-- unii n în fclcPiau. In toata 
broșura se pun întreba;i ți sc dau r<-puiisu:i iri- 
țelegătoare.

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate câpàla delà

Administrația ziarului

„Foaia Poporului l^pmân“
BUDAPESTA, VII., llka-utoa 36 •


